

# Vyšlo 300. číslo třineckého MOSTU

V únoru 2019 to bude 25 let, co v Třinci spatřil světlo světa farní měsíčník MOST. Původně to měl být občasník, ale na žádost místního správce farnosti P. Františka Vrubela jeho redaktoři, které představíme později, zvolili měsíční periodu, což byla docela výzva. Naplnit totiž 8 stran formátu A4 smysluplnými články, navíc většinou originálními, mapujícími – popisujícími dění v třinecké farnosti a jejím okolí není jednoduché. Nutno však podotknout, že se to dařilo a zatím stále daří – za těch 25 let nebylo vynecháno ani jedno číslo, takže od února 1994 do prosince 2018 vyšlo celkem 300 čísel (299 řádných a jedno mimořádné – vánoční). Třinecký MOST se tak pravděpodobně řadí mezi nejdéle kontinuálně vydávaná církevní periodika v naší zemi.

## MOST spojuje břehy i lidi

Proč MOST? Vysvětlení najdeme v prvním, úvodním čísle časopisu: „Most spojuje protilehlé břehy řeky a tím umožňuje kontakt mezi lidmi z obou břehů. Spojuje tedy nejen břehy, ale i lidi. Pro naše předky byl navíc most symbolem spojení člověka s Bohem. Latinské slovo ‚pontifex‘, tj. kněz, jehož posláním je být prostředníkem mezi Bohem a člověkem, původně označovalo stavitele, strážce mostu. Životním cílem středověkých panovníků bylo postavit most. Naším přáním je, aby tento měsíčník byl duchovním mostem, jehož kamennými pilíři bude naše pevná víra a jehož oblouky, jako opravdová láska, nás budou pojit v jedno skutečné společenství podle slov našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista: ‚... aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli jedno v nás...‘ (Jan 17,21)“

## Farní časopis je živou kronikou

Při listování některými staršími čísly se dočteme třeba o farních poutních zájezdech, o nejrůznějších farních akcích, lze zde najít rozhovory s nově příšedšími farními vikáři i po jejich odchodu z Třince – poté, co již působí ve „svých“ farnostech jako jejich pastýři – v cyklu „Jak se mají, co dělají?“ o pokračování jejich kněžských i lidských osudů. Jsou zde samozřejmě i



Redakce třineckého farního časopisu MOST na pouti v Lurdech přes sochu Panny Marie. Zleva: Marián Kozok, Iveta Kozoková, Pavla Janczyková, Stanislav Janczyk, Hana Worková, Evžen Worek. Foto: Časopis MOST

medailónky farníků, kteří jsou nějakým způsobem zajímaví, zastávají ve farnosti nějakou funkci apod. Čtenáře zaujmou rovněž určité cykly článků, např. „Známe poklady své víry?“, rozbor Creda, cyklus o křesťanských symbolech atd. V každém čísle samozřejmě najdete také aktuální farní oznámení, odpovědi nedělních a svátečních žalmů daného měsíce, pořad bohoslužeb či úmysly Apoštolátu modlitby. Jedna stránka je tradičně věnována nejmladším farníkům. MOST nezapomíná ani na dění ve všeobecné církvi a snaží se reagovat na aktuální události, třeba na vyhlášení některých tematických roků (Roku Božího milosrdenství, Roku kněží, Jubilejního roku 2000, ...), ale i na některé další důležité momenty ze života katolické církve.

## Půlku života v redakci

Ve stručnosti jsme představili samotný časopis MOST, teď je na čase přiblížit jeho tvůrce. S trochou nadšáků lze říci, že redakci tvoří každý, kdo do MOSTu přispívá buď pravidelně, třeba duchovní poezií, zprávami z akcí organizovanými třineckou farností, nebo sporadicky nějakým svým duchovním zamyšlením apod. Jádro redakce však tvoří

tři manželské páry – Iveta a Marian Kozokovi, Hana a Evžen Workovi, Pavla a Stanislav Janczykovi – všichni již oslavili svoje abrahámoviny. Na jejich bedrech spočívá celá tíha tvorby časopisu se všemi radostmi i starostmi, které toto dílo přináší. Redakční uzávěrka se koná vždy na konci měsíce, aby další týden, vždy první neděle v měsíci, mohlo být distribuováno nové číslo. Po přečtení a korektuře aktuálních článků následuje občerstvení spojené s někdy docela bouřlivou diskusí nejen o samotném farním časopise, ale i o aktuálním dění v církvi a farnosti, která někdy vyústí v nějaký článek nebo delší cyklus tematických článků. A rodí se také nové nápady...

## Spolek „Sanctus Albertus“

Právě během těchto diskusních večerů vnikl nápad zorganizovat přehlídku chrámových sborů z Třince, Jablunkova a Českého Těšína „Cantate Domino“ (proběhly čtyři ročníky), bylo rozhodnuto o organizování dnes již tradičních zářijových setkání farníků na farní zahradě (tzv. „farních festynů“) u příležitosti farního odpustu – třinecký kostel je zasvěcen sv. Albertovi, patriarchovi jeruzalémskému, a Panně Marii Bolest-

# Redakce tvoří farní časopis již 25 let

né – redaktoři se v roce 2011 pustili do organizace farních plesů (dříve byly zastřešovány Charitou Třinec a MO KDU-ČSL). Na podzim roku 2001 byl mužskou částí redakce založen spolek „Sanctus Albertus“, který úspěšně funguje dodnes a mimo jiné zaštiťuje právě organizaci nejrůznějších farních akcí.

## Společné dílo - společné cíle

Společná práce na vydávání farního časopisu vytvořila mezi těmito manželskými páry určitou vazbu, která přerostla v osobní přátelství, jehož projevem je mnoho podniknutých společných akcí – tradiční silvestry, grilovačky, společná účast na farních plesech, na setkáních farnosti u příležitosti svátku Svaté Rodiny, společné akce se svými, dnes již dospělými dětmi, kterých je v této „mostacké“ rodině celkem sedm. Za zmínku určitě stojí i větší akce, výlety a poutě, během nich redaktoři MOSTu vždy načerpají duchovní sílu a elán pro další práci. K nezapomenutelným patří výlet do Krakova s návštěvou solných dolů ve Wieliczce, Łagiewnik – centra Božího Milosrdenství a tehdy nově vybudovaného centra Jana Pavla II., cesta do předvánoční Vídně s návštěvou kapucínské kostela s hrobkami členů císařské habsburské rodiny a zejména hrobky arcivévodky Albrechta, fundátora třineckého kostela, v roce 2009 to byla účast na kněžském svěcení třineckého rodáka o. Zdeňka Gibiece ve Svatopetrské bazilice v Římě (světiteltem tehdy byl papež Benedikt XVI.), v roce 2016 nezapomenutelná pouť do Svaté země či zcela nedávno poutní víkend ve francouzských Lurdech.

## Neúnavní redaktoři

Sluší se také říci, že kromě redigování farního časopisu a svých civilních zaměstnání tito stále mladí duchem lidé stíhají ve své farnosti i další aktivity. Jsou mezi nimi varhaník, akolyt, člen ekonomické rady farnosti, regenschori, zpěvačky v chrámovém sboru „LAUDAMUS“, který rovněž vznikl z iniciativy redaktorů sloučením dvou starších sborů a mladší scholy. Manželé Workovi také dlouhé roky provozovali prodejnu křesťanské literatury a devocionálií.

# most

MĚSÍČNÍK TŘINECKÉHO FARNÍHO SPOLEČENSTVÍ

## Všechna čísla na farním webu

Vraťme se však ještě k samotnému časopisu. Původní náklad 1000 ks byl snížen na 800 ks, což je v dnešní elektronické době optimální množství. Koncem minulého milénia se MOST přesunul i na internet a archiv všech čísel, počínaje lednem 1999, lze nalézt v rámci webové stránky třinecké farnosti.

MOST čtou nejen třinečtí farníci, ale taktéž čtenáři z okolních i vzdálenějších farností v České republice i v zahraničí, bývá donášen rovněž bratřím a sestřím do Domovů pro seniory a nemocným farníkům. Zkrátka – kdo chce a má zájem, cestu k třineckému MOSTu si vždycky najde.

Pavel Siuda

## Farní zpravodaje chtějí informovat a formovat

Farní časopisy vycházejí v celé řadě farností naší diecéze, a to jak ve velkých městech, jako je tomu v případě frydeckého Svatojánského hlasu či opavské Cesty, tak také ve městech menších, viz třeba oderský Zvon.

Motivaci pro vydávání farních zpravodajů asi nejlépe vystihl úvod prvního čísla Přístavu, časopisu farnosti Pustá Polom, jenž si kladl za cíl být pro své čtenáře coby klasický přístav jistotou, a to jistotou společenství, jistotou pohyblivosti po duši či přijetí, jistotou informovanosti a v neposlední řadě i jistotou formace.



Určitě i s těmito úmysly, jak o tom ostatně vypovídají i názvy, vydávají Naši farní rodinu v Karviné či Údolí radosti v Bruntále, kde názvu pomohlo samotné německé pojmenování Bruntálu (Freudenthal, tj. Údolí radosti).

Již 14 let „padá“ na třebovické farníky každý měsíc časopis Mana a hned vedle „rozvíjejí“ 4x do roka Svinovniček věřící ze Svinova. V jiné ostravské farnosti – ve Staré Bělé – čtou farníci zase Listy Nepo-



mucké. Kopřivnickým „znějí“ farníkům do uší Zvonky a ve stejném děkanátu – v jeho sídelním městě – nahlíží do dění farnosti i života církve skrze své Okénko farníci novojičínští.

V Opavě-Jaktaři vychází nepravidelně farní zpravodaj Jaro a ve Frenštátu pod Radhoštěm jako pomyslný doplněk pustopolomského Přístavu zase Majak, což není nic jiného než časopis frenštátské farnosti sv. MARTINA a JANA KŘTITELE. A pakliže nejstarším farním časopisem je třinecký Most, pak benjamínkem mezi zpravodaji je ten chlebovický, pojmenovaný stylově Bochník, jenž začal vycházet v říjnu letošního roku.

Namátkový výčet procházkou po farních časopisech zakončíme u jejich týdenní obdoby, tzv. Farníčcích, kterou mají pravidelně k dispozici např. ve Staré Vsi nad Ondřejnicí, ve Starém Jičíně či ve farnosti, již je v tomto čísle věnovaná samostatná dvoustrana – v Hukvaldech.

Libor Rösner